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In ajunul tratărilor din Peşta.
Mâne, în 24 1. c., se vor începe 

în Pesta tratările între miniştrii 
austriac! şi unguresc!, cari au de 
scop de a delătura divergenţele esis- 
tente cu privire la încheierea pac
tului economic.

Aceste divergenţe, după cum a- 
sigură chiar şi oficioşii din ambele 
părţi, sunt fórte însemnate. Ba una 
din foile guvernamentale unguresc! 
vede nu numai pedeci, ci şi pericu- 
le, ce i-se par mult mai mari şi mai 
serióse, decât le înfăţişeză comuni
catele optimiste.

E  vorba, că monarchul va pă
răsi în 26 1. c. reşedinţa sa de vară 
din Ischl spre a merge la Yiena, 
unde va petrece vre-o cincî cjile. In 
timpul acesta se crede, că va urma 
decisiunea cu privire la situaţia în
curcată de faţă.

După tóté cele premerse însă 
noi ne îndoim, că decisiunea va ur
ma aşa curénd. Mai întâiu fiind-că 
nu ne putem închipui, ca sé se potă 
aplana conflictul actual fără o me- 
sura radicală, pentru care înse de o- 
camdată nu prea sunt prospecte. 
Apoi mai este şi jubileul împăratu
lui, care contribue fórte mult, ca 
sé prevaleze de-ocamdată, pănă vor 
dura festivităţile, tendinţa de a nu 
se face nicî o schimbare însemnată, 
care ar pute provoca o turburare 
mai mare a spiritelor de o parte séu 
de alta.

Cu tóté acestea se pun mar! 
aşteptări în consfătuirile de acuma 
ale miniştrilor, înse, ceea ce e ca
racteristic, numai din parte germană 
şi maghiară. Germanii austriac! din 
oposiţiă sperézá, că póte conferen- 
ţele din Peşta vor avé resultatul. ca 
se se concheme 0răş! „E,eichsratha-ul 
în Septemvre. Acósta ar însemna 
íntórcerea la starea de mai înainte 
şi păşirea guvernului Thun pe calea 
compromiselor cu Germanii.

Maghiarii guvernamentali, de 
altă parte, spereza, că cedând cum-va 
contele Thun, se va salva situaţiu- 
nea cabinetului BaDÎfy. Sunt înse în 
partida guvernului şi de aceia, car! 
condamnă tactica de faţă a iui 
Banffy şi nu mai cred, că-şî va putó 
susţinâ posiţia mult timp.

Au şi început se se manifes
teze, atât în rondurile oposiţiei, cât 
şi în rândurile guvernamentalilor 
convingerea, că în timpul cel mai 
recent s’a produs o întorsătura, aşa 
că situaţiunea, ce era la început 
fórte favorabilă pentru guvernul un
guresc, astăc}î s’a agravat şi situa- 
ţiunea cabinetului Thun a devenit 
mai favorabilă, de cuo) era.

Acum se mai ivesce pe scenă 
şi Francisc Kossuth, ameninţând din 
nou cu o crâncenă luptă din partea 
stângei estreme in contra guvernului 
Banffy, déoa acesta va face vre-o 
propunere, care ar eschide posibili
tatea înfiinţărei teritoriului vamal 
independent. A mai ameninţat Kos
suth încă-odată cu obstrucţia şi re
editatul a fost, că dieta ungară a 
primit prelungirea provisorică a pac

tului pe un an, aplicându-se în Aus
tria pentru acésta faimosul §. 14.

De ce nu s’ar mai puté repeta 
acéstá comedia, când bine seim, că 
Koseuthismul a ajuns a fi astăzi nu
mai o óste auxiliară pentru mane
vrele şi diversiunile guvernului un
guresc faţă cu Austria, şi când în 
realitate puţini sunt, chiar şi între 
estremî, car! se gândesc аф serios 
a-o rupe definitiv cu Austria!

Mai mare însemnătate dam noi 
faptului, că în Yiena, mai ales în 
cercurile curţii, domneşte pentru 
moment o disposiţiune puţin amica- 
bilă cu privire la guvernul ungu
resc. Despre acésta ne dau o probă 
cele ce s’au petrecut din incidentul 
medalielor, ce le a înfiinţat Majesta- 
tea Sa în amintirea jubileului de 60 
de ani ai domniei sale.

Seim, că foile oposiţionale ma
ghiare au strigat ca din gura şerpe- 
lui, că se calcă dreptul public prin 
autografele împărătesc! privitóre la 
amintitele medalii, car! nu sunt con
trasemnate de guvernul unguresc. 
Foia guvernului „Nemzet", vrénd să 
apere pe Banffy şi pe colegii săi de 
învinuirile, ce li se adresăză, şi vrend 
se-i scape de orî-се răspundere, a 
declarat că conferirea medaliilor din 
cestiune nu este a se privi ca un 
act de stat, ci numai ca un act pri
vat al monarchul ui.

Afirmarea acésta, că medaliile 
jubilare ar fi numai o afacere pri
vată a monarchului, a produs în 
cercurile diriguitóre din Yiena o 
mare indignare, căreia îi dă espre- 
siune organul guvernamental de-a- 
colo „Reichswehr“, scriind:

„Este ne mai aucjit limbagiul* 
ce-1 folosesce fóia oficiósá maghiară. 
Celor de dincolo (Ungurilor) li-a cres
cut crésta. Deórece multiplele lor 
încercări de a terorisa Austria li-au 
succes, îngâmfarea lor, arogenţa lor 
şi brutala lor lipsă de tact nu mai 
cunósce margini. Aşa departe au 
ajuns lucrurile? Directorul de asi
gurare Kossuth e cel cu gura mare 
dincolo, ér oficioşii vorbesc limba 
lui. Dér mai încet, căci încă n’am 
ajuns la stlrşit !

Cu alte cnvinte, cei din Yiena 
vor se ^ică, că Ungurii vor simţi-o 
încă de aici încolo, că pe lângă in
teresele unguresc!, esistă şi interese 
comune ale monarchiei.

U r m ă r ile  v is it e i  d e la  P e ter s b u r g . 
„Corespondenţa politicău din Yiena publică 
următorea informaţiuue: „Societatea rusescă 
de navigaţiune pe Dunărea şi Marea Nea- 
grău a primit comunicarea oficială, ca gu
vernul românesc a ordonat suprimarea tu
turor instrucţiunilor vexatorii relative la 
bastimentele acestei societăţi, şi că de acum 
înainte disposiţiunile vamala vor fi aceleaşi 
pentru aceste vase, ca şi pentru acelea ale 
celorlalte societăţi de navigaţiune. — Re
producând acâstă informaţiune, cjiarul fran- 
ces „Le Tempsu spune, că recenta visită 
făcută de Regele Carol Ţarului Nicolae, 
începe deja a produce consecenţe fericite 
asupra relaţiunilor respective dintre Româ
nia şi Rusia.

Autografele Monarchului.
Am amintit într’unul din numerii tre

cuţi, că Monarchul a adresat contelui Go
luchowski doué autografe prea înalte, cari 
s’au publicat şi în monitorul oficial ungu
resc cu semnătura ministrului de externe. 
Prin aceste autografe şi prin un ordin adre
sat armatei, monarchul face cunoscut, că 
din prilejul domniei sale de 50 de ani se 
vor distribui medalii comemorative tuturor 
acelora, cari din 2 Decemvre 1848 pănă în
2 Decemvre 1898 au servit în armată, séu 
la gendarmeriă; tuturor funcţionarilor de 
stat din acest restimp de 50 de ani, pre
cum şi acelor funcţionari meritaţi, cari au 
servit 40 de ani în folosul monarchiei.

împrejurarea, că autografele acestea 
s’au publicat şi în „Budapesti Közlöny* cu 
semnătura lui Goluchowski, a produs sânge 
réu la Maghiari, şi pressa lor dă espresie 
viie indignaţiunei dicénd, că prin faptul 
acesta se vatemă constituţia maghiară, care 
nu recunósce ministrului comun de esterne 
dreptul de a-se amesteca în afacerile inte
riore ale Ungariei, cu atât mai puţin ’i re
cunósce dreptul de a ingera în distribuirea 
de medalii funcţionarilor de stat din Un
garia, căci acésta compete esclusiv guver
nului unguresc.

Autograful privitor la medalia, ce se 
va distribui armatei şi gendarmeriei, este 
următorul

Ordin câtrâ armată!
Din îndurarea lui Dumnedeu stând 50 

de ani în fruntea armatei mele, ca cel mai 
înalt comandant, simţesc acea dorinţă în 
inima mea, ca armatei mele, care mie — 
şi prin acésta monarchiei — în timp de 
bucurie ca şi de restrişte cu credinţă ni-a 
servit şi cu împlinirea cea mai conscien- 
ţiosă a datorinţei, sé-i dau o nouă dovadă 
de graţia şi de recunoscétórea mea mul
ţumită.

Pornind din aceste sentimente, înfiin
ţez un ordin pentru armata şi gendarmeria 
mea, la care pot reflecta acele persóne, 
cari sunt semnalate în statutele aprobate 
de mine.

Ischl, în 18 August 1898.
Francisc losif m. p.

Autograful, care privesce decorarea 
funcţionarilor de stat, sună ast-fel:

Iubite conte Goluchowski!
Apreciind'cu gratitudine simţul pro 

bat de datorinţă şi fidelitate a funcţiona
rilor civili de stat în îndeplinirea servicii
lor pentru mine, casa domnitóre de stat,—din 
incidentul implinirei anului al 50-lea dela 
urcarea mea pe tron, m’am simţit îndem
nat, ca sé înfiinţez un ordin, care în sensul 
statutelor îi privesce pe toţi aceia, cari în 
timpul din 2 Decemvre 1848 pănă în 2 
Decemvre 1898 au stat în serviciul civil 
al statului, séu în o funcţie asemenea aces
tui serviciu.

înfiinţarea acestui ordin sé fiă conside
rată drept bunăvoinţă şi dovadă mai nouă 
a inclinaţiunei mele părintesc! faţă de func
ţionarii civili de stat şi de întregul corp 
al celor aplicaţi. Sé fiă considerată, ca do
vadă a acelei recunoscinţe, la care din 
parte-mi pot reflecta in cea mai completă 
măsură tóté serviciile dedicate binelui 
public.

Incunosciinţându-te despre acéstá dis
posiţiune a mea, te provoc tot-odată a lua 
ulteriórele mésurl de lipsă în causă.

Ischl, în 18 August 1898.
Francisc losif m. p.

Rescriptul prea înalt, prin care se face 
cunoscut înfiinţarea ordinului, ce va fi sé

£ se distribue celor, cari au funcţionat 40 de 
ani în interesul monarchiei, este următorul:

Iubite conte Goluchowski!
Unul dintre cele mai frumóse drepturi 

de domnitor mi-a fost tot-déuna acela, ca 
recunoscând împlinirea cu zel a datorinţei 
şi serviciile deosebite, sé le remunerez prin 
semne esterióre.

Dér’ chiar şi abstrăgend de merite de 
aceste, credinciósa perseveranţă în unul şi 
acelaşi serviciu, este de sine o împrejurare 
considerată de mine cu deosebită satisfacţie, 
care cu tóté aceste pănă acum numai în 
caşuri singulare s’a putut distinge.

Pentru-ca ínsé în viitor, un semn estern 
al recunoscinţei mele sé pot transmite tu
turor acelora, cari, fără deosebire de rang 
şi rassă au muncit timp îndelungat în unul 
şi acelaşi serviciu, împlinindu-şi cu credinţă 
şi consciinţă datorinţele; pentru-ca prin 
acésta sé dau îndemn şi altora la împlini
rea cu zel şi perseveranţă a datorinţelor, 
doresc, ca din prilegiul implinirei anului 
al 50-lea din cjiua, în care am urcat tro- 
nui, sé înfiinţez un ordin, care va fi numit 
„ordin de onóre pentru serviciu credincios 
de 40 ani“ şi a cărui (ji de înfiinţare va fi 
considerată diua de 2 Decemvre 1898.

Acest ord sé vorbéscá etern de acea 
stimă, ce i-se cuvine fidelităţii şi perseve- 
ranţei în serviciö; sé fiă tot-odată dovada 
bunăvoinţei, ce ca părinte al ţârii o nutresc 
în aceeaşi mésurá faţă de toţi locuitorii 
din monarchie.

Făcendu-ţl cunoscută acéstá expresie 
a voinţei mele, te provoc a lua ulteriórele 
mésurl de lipsă în causă.

Ischl, 18 August 1898.
Francisc losif m, p.

Pressa maghiară şi serbările 
săsescî.

Din incidentul festivităţilor arangiate 
de Saşii ardeleni în memoria lui Honterus, 
pressa maghiară se aventă la declaraţiuni 
din cari s’ar putâ presupune, că Ungurii au 
rămas satisfăcuţi de modul cum au decurs 
sărbările. Se bucură foile ungurescl mai 
ales de împrejurarea, că „direcţia şi spiri
tul sărbărilor l’au dat Saşii moderaţi*, aşa 
că „ver4ii oposiţionali au căcjut (?) urît cu 
tote planurile loru.

Mare le este satisfacţia acestor diare, 
că tricolorul maghiar „a strălucit11 în totă 
pompa lui alături cu bicolorul săsesc şi că 
statua lui Arpad de pe Tempa a plutit în 
lumina focului bengalic, drept semn al „a- 
miciţiei maghiaro-săsesci“.

Mai mult însă decât de tote acestea 
se bucură pressa maghiară, că Duminecă 
diminâţa cu prilejul desvălirei statuei s’a 
vorbit mult despre „iubita patriă maghiară", 
căreia Saşii s’au închinat de astă-dată „cu 
tobă dragostea şi sinceritatea14.

vBudapesti Hirlap“ scrie sub titlul 
„Sărbarea Saşilor u între altele:

„In Braşov s’a vorbit cu dragoste 
despre patria maghiară, care ne este pa
triă comună tuturor, şi vorbirile festive 
presentă desvălirea, ca şi când amiciţia ma
ghiaro sâsescâ şi-ar fi primit o statuă. Hon
terus a fost cel dintâifi, care a făcut refor- 
maţiunea în Ardeal. El a provocat pe Saşi 
la solidaritate în sînul bisericei poporului 
săsesc. Decursul frumos al festivităţilor pen
tru Honterus vor fi demne de numele lui 
atunci, când înşişi Saşii vor esplica vorbi
rile ţinute aĉ i, cum noi le interpretăm bu
curos, pentru-ca solidaritatea si ne fiă de fo 
los tuturor.

„Saşii, cari sunt ca şi o enclavă în 
mijlocul Valahimei ardelene, în multe părţi 
sunt pe calea valahisării, au puţină causă
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de a-se teme de maghiarisaré. Atitudinea 
oposantă a Saşilor nu e decât apă pe 
móra Valahilor, cari' îi ameninţă cu vala- 
hisarea44. . .

Fóia şovinistă le spune apoi Saşilor, 
că mai bine să se alăture la „o naţiune 
ínfloritóre“ (Maghiari), decât la o „semin- 
ţiâ de popor cu pofte de espansiune şi ră
mas în cultură1*. Esprimă apoi speranţa, că 
va resări între Saşi un al doilea Honterus, 
care în loc de cuvântul credinţei, va pre
dica „cuvântul patriei44 şi va vorbi despre 
o „nouă solidaritate44 Saşilor ardeleni (soli* 
daritatea maghiaro săsâscă ?)

vPesti Rapló“ scrie: „Serbarea din 
Braşov, se pare, că este un început noro
cos al unei politice săsesc! mai cuminţi....
A fost o serbare paclnică şi o perdere de 
luptă a celor ce vestiseră răsboiul'*.

Cam tot pe acesta córdá continuă şi 
cele-lalte foi maghiare, cu escepţiunea a
2—3, cari dic, că totul a fost arangiat nu
mai pentru Saşi.

Raport general
al comitetului central al „Asociaţiunii pentru 

literatura şi cultura poporului român 
pe anul 1897u.

— Urmare. —

8. Comitetul central, pornind dela în- 
activarea statutelor nouă, a ţinut să ducă 
organisaţia Asociaţiunii în tote direcţiile 
la îndeplinire. Spre acest scop a decis, ca, 
afară de regulamentul amintit sub p. 7 al 
acestui raport, să se compună şi un „Re
gulament al afacerilor interne ale comite
tului central4*, în care să se iee tote dis- 
posiţiile, cari sunt proprii a asigura mersul 
regulat al afacerilor; să înţelege, că tot- 
deuna s’au avut în vedere disposiţiile, ce 
se cuprind în statute.

Tot din ast-fel de consideraţii s’a 
compus şi un „Regulament pentru adună
rile generale ale Asociaţiunii44, care cu
prinde tote acele momente, ce se refer la 
convocarea şi conducerea adunării şi la 
desbaterile, ce pot ave loc în adunare.

Er spre a da un avânt activităţii des 
părţămintelor în direcţia de a promova cul
tura poporului dela ţeră, este în lucrare 
un „Regulament pentru bibliotecile despăr- 
ţămintelor44, care să servâscă de îndreptar 
la înfiinţarea şi administrarea bibliotecilor 
poporale, aceşti factori culturali atât de 
însemnaţi.

„Regulamentul afacerilor interne ale 
comitetului central44 şi „Regulamentul pen
tru adunările generale ale Asociaţiunii1*, 
cari sunt în perfectă consonanţă cu statu
tele, avem onorul a-le supune aprobării 
onoratei adunări generale.

9. Conclusul, de-a se ajuta şcolele 
confesionale ameninţate prin lipsa de mij- 
loce, seu să se întemeieze de Asociaţiune 
însa-şî şcole private în părţile, undo s’ar 
simţi necesitatea, în anul trecut nu s’a pu
tut satisface din lipsa de mijloce,

10. Despre executarea conclusului re
lativ la înfiinţarea unui museu etnografic 
şi istoric şi a unui internat de băeţl, se 
aşterne raport special.

11. încetând, în sensul conclusului 
adunării generale din Blaşiii, de-odată cu 
înactivarea nouelor statute mandatul func
ţionarilor — afară de cel al preşedinţilor
— aleşi de acestă adunare, comitetul cen
tral a luat următorele disposiţii: Pentru 
ocuparea postului de secretar I conform 
-§-lui 17 lit. b) din statute s’a publicat con
curs sub condiţiile stabilite în şedinţa dela
12 Maiii a. c. Cereri au întrat trei, dintre 
car! însă numai una, a d-lui Dr. Corneliu 
Diaconovich, corăspunde condiţiunilor de 
concurs. Comitetul central a decis a pro
pune onoratei adunări generale alegerea 
d-lui Dr. C. Diaconovich la postul de se
cretar l.

Posturile de funcţionari înşirate în §. 
"24 p. 4 —9 s’au îndeplinit în mod provisor 
pe un an în şedinţa comitetului central 
dela 2, resp. 9 Decemvre 1897, pe basa 
unui avis publicat în cjiare, cu următorele 
pers6ne: a) secretar II Dr. Ilie Beu, cu o 
remuneraţiune anuală de 300 fl. b) eassar 
Leontin Simonescu, cu remun. de 200 fl.

c) controlor Ioan Creţu, d) bibliotecar Ni- 
colau Togan, cu remun. de 200 fl. e) ar- 
chivar Ioan PopovicI, cu remun. de 120 fl.
f)  econom Ilie Moga, cu remun. de 120 fl.
g) cancelist Romul Simu, cu remuneraţiune 
de 200 fl.

Pentru suma de 140 fl^ ca care aceste 
remuneraţii trec peste sumele luate în bud
getul anului 1898 sub acest titlu, comite
tul central cere indemnisare. Numirea în 
mod definitiv a funcţionarilor, va urma 
după-ce remuneraţiile se vor stabili prin 
aprobarea primului budget compus pe basa 
statutelor nouă.

12. Relativ la stipendiile şi ajutôrele 
conferite de Asociaţiune, s’a observat praxa 
din trecut.

13. In fine ne împlinim trista dato- 
rinţă, a aduce la cunoscinţă onoratei adu
nări generale, că fostul director de bancă 
şi membru al comitetului central Dr. Au
rel Brote, a decedat în Decemvre 1897.

I I .  Şcola Asociaţiunii.
Şcola civilă de fete cu internat şi 

drept de publicitate a Asociaţiunii se des- 
voltă îu mod normal. In anul şcolar 
1897—98 au fost înmatriculate 89 eleve, 
dintre cari 80 în cursurile ordinare şi 9 în 
cursul complementar. In internat au fost 
57 eleve, dintre cari 5 au frecuentat şcola 
elementară a „Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu44.

Corpul didactic a fost compus din 
aceleaşi persône, ca şi în anul şcolar pre
cedent; instrucţiunea s’a urmat în cadrul 
planului de învăţământ. Comitetul central 
a supraveghiat mersul instrucţiunii prin 
delegaţii sèi : Dr. Ilarion Puşcariu şi Iosif 
St. Şuluţiu.

Date mai amănunţite se cuprind în 
programa şcolei. Raţiociniul şcolei şi al 
internatului pe anul şeol. 1897 — 98 a fost 
examinat şi aprobat.

I I I .  Averea Asociaţiunii.
In alăturare presentăm onoratei adu

nări generale raţiociniul fondurilor Asocia
ţiunii pe anul 1897, compus de cassarul 
Asociaţiunii, examinat şi aprobat de comi
tetul central.

Din raţiociniu se constată, că percep- 
ţiunile fondului general în 1897 au fost: 
21,376 fl. 28 cr., erogaţiunile : 18,155 fl.
11 cr., resultând la finea anului un sald de: 
3221 fl. 17 cr.

Averea fondului general a fost la fi
nea anului 1897: 132,025 fi. 64 cr. şi 105,000 
franci.

Intregă averea administrată de comi
tetul central al Asociaţiunii a fost 170,802 
fl. 81 or. şi 105,100 franci.

Faţă de anul precedent o crescere în 
averea mobilă de 2790 fl. 67 cr. şi 20,000 
franc!.

Dimpreună cu raţiociniul pe 1897 
presentăm onoratei adunări generale pro
iectul de budget al Asociaţiunii pe 1899.

Despre fundaţiunea advocatului de 
pie memorie George Filep din Tăşnad se 
notézà şi de astă-datâ, că pertractarea lă- 
sământului e încă îu curgere.

(Va urma )

SC1RILE DTLËI.
— 11 (28) August.

Regele şi Regina României au sosit la 
Viena Sâmbătă la 2 ore după amiacjl si 
au continuat călătoria lor la Ragaz la 9 
ore séra. Regele a visitât exposiţia jubi
leului. întâlnind pe Regele Alexandru al 
Serbiei, cei doi Suverani s’au salutat în 
mod cordial şi au vorbit cât va timp îm
preună.

Dela băile din Borsec ni-se scrie: „Să 
nu crédà cineva, că ospeţii români dela 
aceste băi sunt mai altfel trataţi, ca fraţii 
lor dela celelalte băi unguresc!, căci şi aici 
nepoţii lui Atila, făcuţ! din Armeni şi J i 
dani, înjură şi insultă din dos şi ’n faţă la 
adresa Românilor. Un asemenea cas s’a în
tâmplat în 11 1. c. Mă aflam şi eu ca ospe 
la băile din Borsec, prâncjiam la restauran
tul „Hotel Mélik44, unde mai multe mese 
se aflau ocupate de ospeţl români. De-o-

dată, întră un individ cu o damă, probabil 
soţia sa, cari printre ospeţii, ce mâncau, 
voiau să ajungă la o masă din fundul sălii. 
Deşi aveau destul loc printre mese, tre
când printre ospeţii români nu s’au putut 
răbda de-a nu-i insulta cu cuvintele „büdös 
és mocskos oláh/“ („Valahi murdari şi pu- 
turoşl44) Auc â̂nd acestea, mi-am c}is şi eu : 
ore n’ar fi sosit timpul, ca odată să ne deştep
tăm şi să căutăm a încungiura nisce băi, unde, 
în schimb pentru paralele nóstre, suntem atât 
de des insultaţi de nisce traşi-împinşl scie 
Dumnedeu de ce neam? Avem la noi în 
ţâră în România, băi destul de corăspun- 
cjătore recerinţelor. Ce mai căutăm deci la 
băile unguresc!? — Un ospe.

Biblioteci poporale ambulante. Din
Făgăraş ni se comunică, că Românii de- 
acolo, în adunarea despărţământului făgă- 
răşan al «Asociaţiunei, ce s’a ţinut filele 
trecute, au hotărît să înfiinţeze pentru co
munele de pe teritoriul despărţământului 
lor biblioteci poporale ambulante, după 
modelul celor dela Braşov. De-asemenea 
aflăm din numărul mai nou al „Transil
vaniei44, că în şedinţa extra-ordinară dela
21 Iulie a comitetului central din Sibiiu al 
Asociaţiunei, bibliotecarul a presentat un 
proiect de „regulament pentru înfiinţarea 
şi administrarea bibliotecilor poporale14, în 
care acceptézá numai sistemul bibliotecilor 
ambulante. Comitetul central, primind atât 
sistemid bibliotecilor stabile, cât şi sistemul 
bibliotecilor ambulante, a încredinţat biblio
tecarul cu presentarea unui nou proiect de 
regulament. — In faţa interesului crescând, 
ce cu bucuriă vedem, că se manifestă în
tre Români faţă de bibliotecile poporale 
peste tot, sperăm, că în înţelegere cu co
mitetul despărţământului braşovean al Aso
ciaţiunei, vom pute cel puţin în parte să 
venim în ajutorul celor ce doresc să în
fiinţeze ast-fel de biblioteci, mai ales căci 
şi până acum au sosit din mai multe părţi 
atât la adresa nostră, cât şi a comitetului 
cercual din Braşov, cereri de-a li se da 
anumite informaţiunl în privinţa acesta. 
Cu deosebire se simte necesitatea de re
dactarea unui catalog al cărţilor românesc!, 
ce le avem mai potrivite pentru bibliote
cile nóstre dela sate. Cu redactarea u- 
nui asemenea catalog, împărţit după sis
temul bibliotecilor ambulante, dór de-o po
trivă acomodat şi pentru bibliotecile sta
bile, pe cât seim, comitetul din Braşov al 
Asociaţiunei se ocupă deja, şi sperăm, că 
pe rând îl vom pute şi publica, căutând 
tot-odată a înlesni după putinţă şi modul 
de procurare a cărţilor.

Ruşii şi imnul naţional german, piarul 
oficios rusesc din Varşovia publică un or
din al guvernatorului militar, care interzice 
tuturor musicelor militare de a mai cânta im- 
md naţional al Germaniei „Die Wacht am 
Rheim44 şi „Marşul lui Bismarck44 la ser
bările particulare. Cântarea imnurilor na
ţionale a celorlalte popóre europene este 
permisă. Motivul acestei interziceri l’a dat 
o serbare particulară germană, la care mu- 
sica militară a cântat cele două cântece, 
care au fost primite cu mare entusiasm.

Legătura dintre România şi Adriatica.
Se scie, că construirea unui pod pe Dunăre 
între Turnu-Severin şi Ciad ova, unind li
niile ferate române  ̂cu cele serbescl, avea 
ca ţîntă finală legătura României cu un 
pod al Adriaticei. Guvernul sârbesc luase 
însărcinarea de a cere şi obţine dela Tur
cia legătura liniilor sale cu Adriatica. Ce
rerea s’a adresat. O depeşe din Constan- 
tinopol a „Agenţiei Române44 spune urmă
torele în acéstá privinţă : Concesia de drum 
de fier cerută de Serbia, privesce conti
nuarea liniei Bucurescl-Turnu-Severin prin 
Nişh - Kurşmulie - Pristina - Prisren - Scutari, 
pănă la San-Giovanni di Medina pe Adria
tica. Portul ales pe Adriatica este dec! 
San-Giovanni de Medina, mai jos de Scu
tari. Odată în legătură cu acest port, pro
dusele române vor puté lua drumul Euro
pei occidentale fără a mai face încunjurul 
enorm prin Constantinopol şi Grecia. In 
special cu Italia România se va găsi în 
raporturi directe pe o cale forte scurtă. Se 
speră, că guvernul turcesc, care a concedat I

Bulgariei să-ş! unes<3& liniile sale cu cele 
din Macedonia, va conceda şi Serbiei uni
rea liniilor sale ferate- cui cele turcesc! şi 
prelungirea lor prin punctele arătate de 
depeşa de mai sus.

împăratul german în italia. Călătoria 
împăratului german în Italia, e definitiv 
hotărîtă. Ea se va face în primele dile ale 
lui Octomvre. împăratul va intra în Italia 
prin Saint-Gothard, şi se va opri la Turin, 
Milan şi Veneţia, de unde se va imbarca 
pentru Palestina. Şederea sa în Italia va fi. 
numai de trei, seu patru c|il©» Nici o ser
bare nu se va da în onorea împăratului 
german, car» va călători incognito şi care 
va fi însoţit de împerătesa şi de fiiul său 
cel mai mare. Regele Humbert al Italiei 
va primi pe împărat la Turin. Se pote ca 
împăratul să fiă ospele suveranilor Italiei 
în castelul lor dela Monza. Regele şi R e
gina vor merge întru întempiuarea împă
ratului la graniţă. Nu se dă nici un carac
ter oficial acestei visite. Totuşi se scie, că 
împăratul va fi însoţit de ministrul de es- 
terne german, contele de Biilow, care va 
ave o întrevedere cu ministrul de esterne 
italian, admiralul Canevaro, şi cu ministrul 
de răsboiă, generalul Pelloux.

Tinerimea academică română din Bra
şov va da Sâmbătă în cjiua de Sântă-Măriă 
o petrecere împreunată cu dans în sala 
hotelului „Nr. 1".

Manevrele de tomnă în R omânia. Ma
nevrele de tomnă vor începe pe la mijlo
cul lunei Septemvre, spune „Voinţa Na
ţională44. Tote corpurile de armată, precum 
şi divisia activă a Dobrogei, vor face 
manevre parţiale timp de 15 ĉ il©, er cor
pul al 41ea de armată va face manevre 
între Iaşi şi Roman, timp de 20 de c}ile. 
Cu ocasiunea acestor manevre vor fi con
centraţi reserviştii permanenţi ai tuturor 
contigentelor.

După rSsboiu. Din New York se anunţă, 
că la 20 1. c. a sosit acolo flota de sub 
conducerea admiralului Sampson. Flota şi 
personalul militar a fost primită cu mare 
însufleţire. Corăbiile s’au retras în ţinută 
de onore pe dinaintea monumentului Grant 
şi s’au dus în Tompkinsville. Pe debarca
der şi pe coperişele caselor se aflau mii de 
omeni. Bateriile au dat salve, tote clopo
tele dela biserici sunau şi s’a întonat de 
mii de glasuri imnul naţional. Corăbiile, ce 
se aflau pa rîu, au arborat drapele. Căpi
tanul oraşului s’a dus pe corabia admira
lului, predând lui Sampson şi oficerilor di
plomele prin cari sunt numiţi cetăţeni de 
onore.

Congresul editorilor de diare din Ungaria
s’a ţinut cjilele acesta în Budapeşta. Intre 
altele a decis, să se adreseze parlamentului 
şi ministrului de finanţe cu un memorand, 
în care să ceră cassarea timbrului pe pu- 
blicaţiunile anunţuri din diare.

0 librărie nouă în PloescT. D-nii Alec- 
sandru Stănciulescu şi V. Georgescu au 
deschis la Ploescî o nouă librăriă sub fir
ma: „Librăria centrală Alex. Stănciulescu &
V. Georgescu.

Cununiă. Din BăsescI ni-se anunţă cu
nunia d-lui Dr. Mihaiu Pap de Băscscî cu 
d-ra Helena L. Mica din Someş-Oiorheiă. 
Cununia se va serba la 4 Septemvre n. c. 
în biserica română gr. cat. din S. Odorheiu.

Petreceri. Cu ocasiunea sfinţirei şcolei 
române gr. cat. din Iclăncţel, ce se va face 
în 28 August n. c., se va arangia şi o pe
trecere de vară, la care în vită comitetul 
arangiator compus din d-nii: Romul S. 
Orbean, preşedinte; V. Suciu, v.-preş.; V. 
Vlassa, secretar; I. Boeriu, eassar; Al. 
Precup, controlor. In pausă se va cânta 
la pian, violină, declamaţiunl şi imnuri o- 
casional! esecutate de coriştii plugari. In
trarea: de pers. 1 fl., de familiă 2 fl. Ve
nitul curat e destinat în favorul şcolei. 
începutul la 3 (5re d. a. Mâncările se lasă 
în îngrijirea familiilor. Beuturî însă se vor 
afla de vendare cu preyurl moderato.

— Inteligenţa din cornuua Ţap învită 
la petrecerea de vară, ce se va arangia
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Duminecă în 28 Aug. n. c. în grădina 
preotului Vas. Dancu, la cas nefavorabil 
în şcula ev. lut. începutul la 3 ore d. a. 
Infrarea : de personă 50 cr., de familiă (à
3 membri) 1 fl. Venitul curat e destinat 
în favorul ambelor şcole de-acolo. Supra- 
solvirile se vor chita pe cale cjiaristică.

Elefantul dela circul Henry. Aseră nu 
sciu cum m’am rëtacit pe la circ. Lume 
multă ca totdéuna. Programul bogat şi fru
mos. A fost interesant punctul, în care a apă
rut elefantul „Blondin", nătăvălosul animal, 
alăturea de-un căluşel sburdalnic şi drăguţ. 
Mirarea publicului s’a mărit însë, când a 
vëcjut cu ce uşurinţă îşt îndeplinesce ele
fantul rolul sëu ; grija şi siguranţa cu care 
călca plimbându se pe vêrful unor sticle, 
uşurinţa cu care se ridica pe piciorele din- 
dërët şi pe cele dinainte au stors aplause 
sgomotôse. Tabloul, în care së legăna pe 
o scândură cu căluşelul, îţi făcea impresia 
unui moşneg, care së jocă cu vre-un stră
nepot mititel. S ’a aşedat apoi la masă şi 
cu îndràznéla unui tînër de facultate, în
cepu së sune clopoţelul. FÙ servit bine şi 
după ce îşî umplu stomacul aşa cum nu
mai la circ së pôte umplea, a plecat le
gănând pe fildeşurile aurite la vêrf pe dre- 
setorul sëu, directorul Henry, cu gingăşiă. 
Apoi veniră baletistele, August caraghiosul 
cu admirabilele sale producţiunî gimnastice 
voltigiorul etc.

C on certu l f i l a r m o n i c  de asérá, 
dat în sala casei de concerte, a fost din 
tote punctele de vedere la un nivel înalat; 
programa compusă din piesele fumóse ale 
autorilor celebri. Nr. 1 Uvertura din opera 
„Tannhâuser44 şi „Der S&ngerkrieg auf 
"Wartburg4* de Wagner, au fost admirabil 
esecutate de orchestra compusă din vre-o 
80 de persóne aproximativ, dintre cari 
numai 26 specialişti, ér restul diletanţi. Ou 
tote aceste şi diletanţii s’au ţinut la aşa 
înălţime, încât nu s’a putut cunósce, că 
n’ar fi specialişti, şi încă de valóre. In am
bele bucăţi a fost interpretată aşa de co
rect musica marelui compositor, că face 
multă ouóre atât capelmaestrului D-lBrad- 
ner cât şi tuturor esecutanţilor fără es- 
eepţiune. D-1 Brandner este un musician 
forte instruit, are multă aptitudine în arta 
sa şi multă eleganţă, când conduce. Tote 
instrumentele, pănă şi acele de alamă au 
-esecutat perfect de corect şi elegant jocul 
şi trecerea melodiei la diferitele instrumente, 
ér imitaţiile au fost escelente. Aeésta mai 
dovedesce, că piesele au fost forte bine stu
diate şi înţelese. — Nr. 2, Concertul în g. 
mol], pentru violină, cu acompaniament de 
orchestră de Bruck, a fost executat de 
D ra Irene de Brennerberg cu-o artă ele
ganţă şi esactitate, cari au smuls, publi
cului ales, ce era în sală, aplause frenetice. 
D ra de Brennerberg este o mare artistă; 
deşi tînără a ajuns un punct artistic forte 
înalt şi nu are trebuinţă de cât de timpul 
necesar artiştilor, pentru a fi recunoscută 
ca o stea luminosă pe ceriul artistic eu
ropean. Talia aprópe înaltă, subţire şi figura 
•simpatică, şc0la forte alesă, mânuesee ar
cuşul cu eleganţă şi uşurinţă în părţile 
oele mai dificile. Sunetele dulci scóse din 
buna violină ce-o are, h u  fermecat audi
torul, cu deosebire în adagio, uude a fost 
culmea eleganţei şi în finale unde a do
vedit o tecnică uimitóre. Asemenea şi 
acompaniamentul ţinut de orchestră a fost 
strălucit.. Nr. 3 Simfonia în C moli Nr. 5 
de Beethoven a fost de asemenea de iot 
bine esecutate. In definitiv concertul a fost 
-splendid şi n’a lăsat decât regrete în pu
blic, că n’a ţiuut mai mult ca 2 ore. 
Acest concert face onóre Braşovului.

A. P.

Monumentul lui Honterus.
Iniţiativa pentru ridicarea monumen

tului a luat-o preotul luteran Francisc 
Obert în 1883, din incidentul aniversării de 
patru sute de ani a naseerii lui Luther. 
S’a format apoi un comitet în frunte cu 
preotul Obert, căruia i-a şi succes să co
lecteze în decursul celor cincl-spre-cjeee 
Ani suma de 22.633 fl. 78 cr.

Monumentul e opera sculptorului ber- 
lines Rarro Magnussen; în faţa sa are gim- 
nasiul săsesc, ér în dos biserica négrá.

Statua de bronz a lui Honterus, înaltă 
de 2,50 metri, e aşecjată pe un piedestal 
de granit în înălţime de 2,60 metri. Hon
terus arată cu mâna dréptá înainte, ér în 
mâna stângă ţine o carte deschisă, pe o 
faţă cu inscripţiunea „Reformationsbüchleintt, 
er pe cealaltă cu inscripţiunea „Schulord- 
nung“. Precum să scie, ambele aceste doué 
cărţi sunt principalele depositare ale prin
cipiilor bisericesc! şi şcolare ale reformato
rului. Piedestalul are în faţă inscripţiunea:

H O N T E R U S
J 498—1549.

ér dedesubt:
Errichtett 1898 aus freien gaben von 

Volhs- u. Gl'iubensgenossen.
In dos portă piedestalul inscripţiunea: 
„Dm  Licht vom Hímmel brach er neue 

Bahnen Sein Spcer u. Schild ivar das ge- 
druckte Wort.

In drépta şi în stânga are piedestalul 
doué reliefé ; unul representă pe Honterus 
împărtăşind pe un bolnav cu sf. taine, ér 
celalalt o parte din tipografia lui Honterus.

Ü*

In legătură mai putem aminti, că din 
Germania au participat la festivitatea inau
gurării 19 ospeţi, între cari distinsul 
profesor al universităţii din Berlin, Dr. 
Wirchow şi consilierul şcolar din München 
Dr. Kohmeder.

Ioan Honterus.
— S c h i ţ ă  b i o g r  a f i că*  —

(Fine.)

In 22 April 1549 cu o însufleţire una
nimă e ales Honterus de preot al Saşilor 
braşoveni. Biserica reformată naţional să- 
séscâ era deja întemeiată. Acum s’a pus 
Honterus së reformeze şi şc61a, acest al
2-lea stélp al existenţei unei naţiuni. Spi
ritul liberal, ce caracterisézà religiunea 
protestantă, a fost spiritul dătător de viâţă 
şi al şcolelor întemeiate de Honterus. Ac
tualul gimnasiu săsesc din Braşov e opera 
reformatorului. El a introdus organisaţiu- 
nea aceea studenţâscă cunoscută sub nu
mele de „Coetus44 cu scopul së deştepte în 
şcolari încă de tineri sentimentul de inde
pendenţă şi responsabilitate. Ca un mare 
astronom şi matematic, ce era, a introdus 
în şcolă pe lângă studiile classice şi aceste
2 obiecte reale : geografia şi matematica. 
Primul rector al gimnasiului, care a fost 
deschis în 1 Decemvre 1544, a fost Wag
ner, tovarăşul nedespărţit de muncă al lui 
Honterus. Wagner, care după mórtea lui 
Honterus devine urmaşul acestuia în pos
tul preoţesc, ca un adênc cunoscător al 
limbei grecesci a compus grecesce un ca- 
techism în spirit luteran, probabil cu sco
pul së convertescă pe negustorii greci, ce 
trăiau alăturea cu Rom Inii din Braşov. 
Acest catechism se pare a fi catechismul 
lui Lufcher, care a fost publicat şi pe séma 
Românilor întâiü la Sibiiu în 1544, ér 
mai târdiu în a doua ediţiune la Braşov 
în 1559.

Honterus a fost tot acela, care a creat 
dreptul poporal săsesc prin activitatea lui 
atât practică cât şi teoretică. El a fost a- 
cela, care deja de mai înainte publicase 
pandectele, ér mai târcjiu a publicat pe 
basa dreptului roman un „manual al drep
tului civil pentru oraşele şi scaunele să
sesc! din Transi lvaniau.

Acesta a fost Honterus. De regulă e 
cunoscut, ca un simplu reformator biseri
cesc. Activitatea lui reformatorică şi rege- 
nerătore însë cuprinde întréga vi0ţă a po
porului săsesc. Er tenorul acestei activităţi 
e coloritul adênc naţional. Biserica naţional 
săsescă, cultura şi literatura naţională a 
Saşilor ardeleni, tote îşi iau începutul cu 
activitatea epocală a reformatorului. El a 
fost acela, care a întărit consciinţa unităţii 
de limbă şi de ném în poporul săsesc prin 
introducerea limbei naţionale săsesc! în bi
serică şi prin întemeierea unei biserici pro
prii naţionale săsescl.

In 23 Ianuarie 1549 a închis Honte
rus ochii spre veclnică odihnă, ér némul

său recunoscător acum după 400 de an! i-a 
ridicat un simplu, dér măestrit monument. 
Faţa lui blândă şi buzele-i de bronz par’că 
stau să rostéscá credincioşilor săi urmaşi 
devisa vieţii sale :

„ Veghiaţi şi vé rugaţi !u 
E  scump tesaurul, ce le a lăsat drept 

moştenire Saşilor ardeleni reformatorul 
Honterus. E  limba, biserica şi şcola lor na
ţională acest nepreţuit tesaur; ér geniul 
reformatorului intrupat ai|I în monumentul 
său, tainic le şoptesce: „Veghiaţi şi vă 
păstraţi acest nepreţuit tesaur! Wachetund 
betet!w

Acilius.

L i t e r a t u r ă .

„Enciclopedia Română44, editată sub 
auspiciile şi din însărcinarea „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului român44, de Dr. Corneliu 
Diaconovich, prim-secretarul Asociaţiunei. A 
apărut fascicolul X  al acestei mari şi folo- 
sitóre publicaţiunl, adecă ultimul, cu care 
se încheie tomul I. A—Copenhaga. Tomul 
întreg cuprinde 936 pagini, 10,401 arti
cole, 9 harţe, planuri şi adnexe şi 111 ilus- 
traţiuni în text.

Faptul îmbucurător, că publicul ceti
tor primesce o parte considerabilă din 
acestă valorosă publicaţiune, este o dovadă 
eclatantă, că lucrarea acésta ínaintézá cu 
paşi tot mai siguri şi el fără îndoială va 
pute delătura pe deplin temerea, ce s’a 
ivit la început în cercuri forte largi, că 
„Enciclopedia Română44, ca tote întreprin
derile nóstre literare de asemenea esten- 
siune, nu se va pute termina.

Fascicolul X  cuprinde articolele Cla
sa—Copenhaga. La acest fascicol se ală
tură fóia titulară, apelul comitetului Aso
ciaţiunii din August 1896, prefaţa la to
mul prim, scrisă de directorul publicaţiunii 
Dr. C. Diaconovich, lista autorilor „Enci
clopediei Române44, consemnarea ilustraţiu- 
nilor, prescurtări şi semne şi Addenda et 
Corrigenda.

Dintre articolele cuprinse în acest fas
cicol amintim: Cloşca Ion, Cluşiu, Córda 
(T. Cerne), Cobălcescu, Cocorăscu, Cod, 
Codrescu, Cognac, Cojocna, Colonia, Colo
rante, Colori, Columbia, Comasarea, Come
dia (M. Strajan), Comic, Comitat, Comuna, 
Conache Costache, Concert, Congregaţiune, 
Congres, Conserve alimentare (Dr. Felix), 
Constanţa (judeţ şi oraş), Constantinescu 
Barb, Constantinopole, Conta Vasilie, Conta- 
Kernbach Ana, Contabilitate, Convulsiune.

Dintre ilustraţiuni remarcăm un ad
mirabil tablou, representând vederi din 
Constanţa, precum: noul port, statua lui 
Ovidiu, piaţa Independenţei, promontoriul, 
biserica catedrală.

Scorţele pentru tomul I sunt deja lu
crate şi se pot comanda la editor cu pre
ţul de 1 fl. (frc. 2.50), inel. trimitera fran
cată şi recomandată.

„Enciclopedia Română44 apare în es- 
tensiune de 30 fascicole de câte 6 cóle de 
tipar (10 fasc. formézá un tom) şi va cu
prinde în total peste 30,000 articole. Pu- 
blicaţiunea se va termina în decursul anu
lui 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la tote librăriile; 
deposit general pentru România: Storck 
& Müller, Bucurescl. Preţul unui tom face: 
broş. 10 fl. (resp. 25 frc ), ér legat 11.60 
fl. (resp. 28.50 frc.)

SCIR1 ULTIME.
Arad 22 August. A4Í s’a ţinut 

aici adunarea eomitatensă estraordi- 
nară Comitetul permanent a propus, 
ca comitatul sé cérá prin o deputa- 
ţiune la ministrul de interne reacti
varea în post a viceşpanului suspen
dat Iuliu Szath»nary.

Contra acestei propuneri s’a ri
dicat, în numele Românilor, advoca
tul român Mihail Veliciu, vorbind ro- 
mânesce. Veliciu cjise, că vieeşpanul 
suspendat este responsabil de scan
dalul, ce i s’a făcut comitatului prin 
íaimóüa hoţie a lui Krivany, şf sus

pendarea lui din post o pretind Ro
mânii cu tótá energia. Contra pro
punerii comitetului permanent s’a  
ridicat şi baron Ladisiau Solymosi.

înainte de a-se pune la vot pro
punerea, s’a ridicat cestiunea, décá 
primarii comunali şi notarii pot 
vota, ori nu. Cestiunea acésta a pro
vocat viuă disensiune. Cu ocasia 
acesta s’a arătat de cătră oratorii, 
carî au fost contra ca primarii şi no
tarii sé voteze, abusurile ce se co
mit la administrară.

Majoritatea a decis, ca acest 
soiu de funcţionari se nu voteze. 
Cu tóté acestea propunerea comite
tului permanent a lost primită cu 
majoritate de 64 voturi.

Pagubele causate prin defrauda- 
rea lui Krivany se vor acoperi în 
timp de 10 ani prin arunc de B°/0 
pe contribuabilii comitatului. Cu pri
vire la acésta se va lua decisiune 
numai în adunarea geoerală de 
tomna.

Praga, 22 August. Erí s’a ţinut 
în Horovice o adunare de alegători, 
cari au luat resoluţiunea, ca în ces
tiunea pactului, deputaţii cehi sS 
lupte pănă la ultima suflare contra 
tendinţelor de spoliaţiune ale Ma
ghiarilor.

N E C R O L O G .  Din Oraviţa ni-se 
anunţă decedarea d-nei Marta Mangiuca n. 
Moldovan, tinera soţiă a d-lui medic distric
tual Dr. Ioan Mangiuca, răposată în 7 (19) 
August în anul al 20-lea al vieţii şi al
4-lea al căsătoriei. O jălesce întristatul soţ 
cu fiiul său Ionel, văd. Sofia Moldovan ca 
mamă şi Elsa măritată Havas ca soră. — 
Dumnezeu s’o odihnescă în pace!

D I V E R S E .
Bismarck şi medicul séu Anecdotei© 

asupra vieţei reposatului „cancelar de fier44 
al imperiului german curg dróie. Etă una 
fórte nostimă, din care se va vedé cum 
Schweninger a ajuns doctorul de casă al 
lui Bismarck. Doctorul Schweninger era 
tînăr, d’abia îşi luase diploma, şi nu era 
încă cunoscut. Odată copilul lui Bismarck, 
contele Wilhelm, se îmbolnăvise şi dădea 
semne de coleră. Fu chemat în grabă 
Schweninger, care şedea în apropiere. Tra
tamentul doctorului reuşise de minune şi 
Schweninger căpăta încrederea cancelarului. 
Imbolnăvindu-se altă dată chiar el, Bis
marck chema pe Dr. Schweninger să-l cu
reze. Schweninger puse lui Bismarck atâtea 
întrebări, încât acesta, plictisit în cele din 
urmă, îi 4iS0: — Ia ascultă, domnule, ai 
de gând să mă mai întrebi multă vreme? 
Eu te-am chiămat să mă vindeci, ér nu, 
să-mi iei interegotariul! Tenărul doctor nu 
se intimida şi răspunse: — Decă Exc. 
Vostră nu vrea să i-se pue întrebări, n’are 
decât să cheme un veterinar, căci domnii 
aceştia au obiceiul să-şi vindece bolnavii 
fără să stea la vorbă cu ei. — Bine, fă 
cum scii, răspunse Bismarck supărat, eu 
nu-’ţl cer decât să mă vindeci. Prin asta
o să-mi dovedescl, că talentul d-tale e la 
înălţimea obrăzniciei d-tale. Bismarck se 
vindeca şi Schweninger deveni doctorul şi 
amicul său.

Proprietar: D r. A urel lliire ş ia u » .
Redactor reSDOîlSâîlil: € w re g £ <5* r S « i  M a i o r .

• o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o t
M edic ro m â n  in K a rls b a d .

Jfledic u n iversal

Dr. Homulus L. Crăciunu
Medic clinic în spitalul univers itnp. reg. 
din Viena (clinica D-lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşi din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre  ̂
dela órele 6—9 a. m. şi 3 - 5  p. m. în 
iüühibadgdsse casa „Sckwarzes Ross *. 4C.

e o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o *
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C ursul la b u rsa  din lfiena.
Din 22 August 1898.

Renta ung. de aur 4 % . . . . .  120.70 
Renta de cor6ne ung. 4°/0. . . .  98.55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/o • 119.20 
Impr. căii. fer. ung. in argint 472%* — 
Oblig căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.— 
Bonuri rurale unga 2 4°/0 . . . 96.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i ......................159.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 189.75
Renta de argint austr......................... 101.55
Renta de hârtie austr..........................101.50
Renta de aur austr...............................121.60
3>suri din 1860.....................................  140.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 908.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 895.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.40
N apoleondorI................................  9.6 3V2
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista..........................................120.—
Paris v i s t a ...................................... 47.57 V2
Rente de corone austr. 4°/0 . • • 101.25 
Note italiene.....................................  44 15

Cursul pieţei B ra şo v .
Din 28 August 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.46
Napoleond’orl. Oump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128. —
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 11.50 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

Nr. 4 5 2 0 - 8 1 9 8 .

PUBLICAŢIUNE
Budgetul oraşului Braşov, pro 

1889 asupra percepţiunilor şi eroga- 
ţiuoilor dinpreună cu referitârele 
acciude se afla în sensul §*lui 125. 
ai art. de lege X X I I  din 1886 în 
decursul a 15 i* e- din 10 inel.
24 August a. c. dela 8 — 12 ore în- 
nainte de prânej, în localul compta- 
bilităţei orăşenesc!, trada Porţii Nr. 
63, spre examinare generală.

Fie cărei solvent de dare i stă 
in liceră voie, că până în 24 Aug. 
a. c. se-şî aşeernă subscrisului ma
gistrat eventualele observaţiuni asu
pra acestui budget anual.

Braşov, în 8 August 1898. 
342.1— 1 Magistratul orăşenesc.

QUMPÎ1R direct dela produceaţi
p r u n e ,  m e r e  p e r e ,  n u c i ,  

l e c v a r ,  l i t ie r e , şi c e r a ,  mai de
parte: R a c h i u  d e  p r u n e ,  (Şli
boviţa, veckiu şi prospet, cu preţu
rile cele mai mari.

Se cere oferte în scris.

Alexander Şimon,
afaceri de export şi comisione, 

D e v a ,

Eşti prea gras!
S a v o n  ^ 7 " e r t  d .e  l ’ü m i r a l

(pe b a sa  de extract de venin.)
slăfcesce numai acele părţi ale corpului, unde se aplică, 
burtă, şolduri, bărbie, fără a păzi dietă, a fi înpedecat la 
ocupaţii, séu a strica sănătatea. —  .Preţul unei bucăţi 

2 fl. 50 cr. — Se capătă în tóté farmaciile. 
ZProloat ele zn ed -ici. S c u t i t  p rin . leg*©.

Depou general „K rebsapothekeu Wien I.

IU

sosirea îi jletarta imurilor Jt stal rai. au li Braşov.
V a la b i l  d in  1 H a i n  s t .  n . 1 8 0 8 .

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul accelerat (peste Arad) sosesce
la 5 óre 7 min. diminâţa.

II. Trenul de persone la 8 óre dim.
III. Tr. acoe). peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la 10 óre 25 min. sóra

(acesta dela Budapesta până la Cluşiu 
e tren de persóne, ér dela Cluşiu pănă 
aici tren mixt)*).

Dela Buciiresci la Braşov:
1. Treuui mixt, oare circulă numai Vinerea 

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim. 
li. Trenul ajcel. la 2 óre 18 min. p. m. 

Ü. Trenul mixt, In 5 ór& 20 min. p. m. 
IV Trenul d--» pers., la 9 óre 8 min. sóra.
V. Trenul Rccei. Ja 10 óre 19 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşo? î
L Trenul de persone la 8 óre 25 m. d., 

(are legătura în St.*GeorgI ou Ciuo- 
Szerda şi Ciuu-Gyicr es). 

li. Trenul de per^óne la 1 órS 51 m. p. m 
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va t*vé şi acest tren legătura cu St.- 
Georgul şiou Tuşnadul).

.111. Trenul mixt, 1& 6 óre 48 m. sóra, (are 
1 gâtură cu Ciuo-Szereda).

I>e 1 a Zerriescî la Braşo? (G. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt 6 óre 34 min. dim. 

ii Trenul mixt, la 1 oră 14 mia. p. m. 
Iii.  T i&j mixt U 8 ó/e 16 m. sár a.

Dela Sinaia Ia Braşov**):
Tr  ̂oul de persone la 7 óre 40 min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşov:
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m;xt la 5 óre 8 min. diminâţa
(aoest tren merge pănă le Cluşiu oa 
tren mixt, ér de acolo mai departe 
oa tren de persóne).

II. Tr. aocel. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra.
IV. T?.. aocel. (peste Arad) la 10 óre 26 nrn.

séra.

Dela Braşov la B u cu rescî:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. d.

II. Trenul acoelerat (ce vine dela Arad)
la 5 óre 14 min. dim.

III. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IV. Trenul acoelerat (oe vine pe la Oradia.

Cluşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu :

I. Trenul de persóne la 5 óre 19 min
dim. (are legătură cu Tuşnad) 

Ciuo-Szereda. 3 Ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m, 
(are legătură ou linia Tuşnad-Ciuo- 
Szareda.)

Dela Braşov la Zernesci (G. Bartolomeiu). 
1. Trenul mixt la 9 óre şi 5 min. a. m. 

II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. m, 
III. Trea mic8G la 9 óre 30 m. sera.

Dela Braşov la Sinaia **) :
Trenul de persóne la 6 óre 40 min. sérá.

*) V. Un alt tren mixt, care oiroulă numai Vinerea dela Augustin (Ago^ton- 
tblva) ia 7 ore 4 min. diuin^ţa.

**) Acest tren începând oirculaţia dela prima Iunie în fiă-oare Duminecă şi sârbă* 
ţ̂ orea precum şi in tia-o^re Joi.

Societate 
de ! rana: CIRCUL HENRY So •ietate

de I rPTlff

B raşov, în faţa  fntrărei la Prom enada de jos.

JCM080 Persone 80. 6 0  Cai 60
P r o p r i e  n & u s ic a  ( o r c h e s t r a  C i r c u l u i ) .

Circul e construit după ultimul model corespuncjetor tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas de ploie.

In to te  serile  pe timp frum os seu ploios.
Z E S e p r e s e K L t s t ţ i i  r a a r î .

îa  fie-care di producţie eu Elefantul „minuneya Blondin, 
animal patruped, cel mai bine dresat, din lume, acesta dresură nu se 
pdte desorie, ci trebue vecj'^â. Acesta singură producţie merită ca ci
neva se cerceteze Circu.

Producţiuni cu celor mai buni călăreţi şi călăreţe.
Cai d resaţi e x fra  ordinar.
Producţii de gim nastică esercitate de domn! şi dame.
M are baleturf, de 16 dame tinere.
I n t e r m e z z o  c o m i c e ,  cu 6  C l o w n i  şi 2  A u g u s t !  caraghioşi.
în fie*care di pantomine. execetate de circa 80 persone.
H u m i n e c a  ş i  s e r b â t o r e a  2  r e p r e z e n t a ţ i i ,  una la 4 ore

p. m., şi alta la 8 6re sera.
Represuntaţiile de dupe prânc( sunt destinate pentru P. T. public 

din afară. Programa este tot aşd de bogată şi se execută aşa de esext 
ca şi cea de sară.

în fie care V i n e r i  s e r a t e  i H i e g h - U f e .
Rfîâne, Joi, în 25 August a . c.

„R obert den Teufel“ mare Pantomină.
Societatea mai române în Braşov, până în 4 Septemvre şi apoi 

plecă la Bucurescî.
— T o t e  d .etaâ*u.rile î n  a ,f is e -  —

Preţurile locu rilor: Loc reservafc numerotat îl. 1, Stal I. 70 
cr., Stal II. 50 cr,. Galeria 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pen- 
tru cjiua când au fost cumpărate.

Pentru bilete vândute banii nu se restitue. —  Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de venijare la cassa Circului dela 6rele 11 — 1 şi dela 
6rele 5 p. m. in jos.

Deschiderea Circului la 7 '/, óre séra. Incepntnl ia 8 óre séra.

Direcţiunea.
M I Lucrări de legătorie de cărţi.
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Wilhelm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
c e  e s is tă  de 14 ani cu  cel m ai bun ren u m e şi e s te  
m ult m ă rită  ”i din nou aran g iată . cu o  m a şin i di
ferite .

S e  e f e c tu e s c  tóté lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

i j u c r ă r i  d e  g a l a n t e r i i ,  p a s s e p a r t o u t ,  c a r 
t o n a s e  etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţământ deosebit pentru legarea cărţtlor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiuni pe pantlici de cununi şi 1» 
stéguri etc.

WILHlLM haydecker,
le g ă to r de cărţi, 
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V S t r a d a  p o r ţ i i  Nr.  22 .

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


